

基隆市立武崙國民中學一〇四學年度第二學期第二次段考公民科試題

班級：九年

班座號：

姓名：

選擇題：(每題2分)

- () 1. 俗語「男兒有淚不輕彈」或「男主外，女主內」之敘述，將人格、角色及特質，與生物性別做過度的聯結，請問這是指下列那一種概念？ (A)性別主流化 (B)性別社會化 (C)性別平等 (D)性別刻板印象
- () 2. 品萱看到新聞報導說「新臺幣貶值」，則下列相關敘述何者正確？ (A)有利於外國人來台觀光 (B)進口外國商品將變得便宜 (C)日本品牌UNIQLO的在台售價應該調降 (D)外國貨幣可兌換的新臺幣變少。
- () 3. 某廠商在媒體廣告中，訴求年終「破盤大特價」來吸引消費者目光以增加買氣。該廠商此種行銷手法是應用經濟學中的那一項原理原則？ (A)邊際成本 (B)機會成本 (C)供需法則 (D)比較利益法則
- () 4. 科技能幫助社會發展，卻也能衍生出許多社會問題，若欲減少科技所衍生的社會問題，其最主要的關鍵點為何？ (A)在於科技使用者是否擁有高學歷 (B)在於科技使用者是否使用電腦網路 (C)在於科技使用者是否遵循相關倫理規範 (D)在於科技使用者是否信仰宗教
- () 5. 我國中央政府體制中，關於行政權與立法權的互動，下列何者正確？ (A)國家的法案與預算由立法院審議 (B)行政院院長有權力主動解散立法院 (C)總統任命法務部部长須立法院同意 (D)總統任命行政院院長須立法院同意
- () 6. 小文時常遭父親毆打虐待，經鄰居報警偵辦後，小文的父親被移送法辦。依據我國的法律規定，那一個機關可以判決小文父親停止行使親權？ (A)警察局 (B)社會局 (C)檢察署 (D)各級法院
- () 7. 莊先生年收入比劉先生高，故繳納個人綜合所得稅的金額也比劉先生多，這是基於何種原則？ (A)受益原則 (B)負擔能力原則 (C)比較利益原則 (D)使用者付費原則
- () 8. 依我國地方自治組織的運作規定來看，各級地方政府在推動地方自治工作時擁有下列那兩種權力？ (A)行政權與司法權 (B)立法權與考試權 (C)司法權與立法權 (D)行政權與立法權
- () 9. 一般經濟活動的生產與分配都由「看不見的手」所完成，下列那一項交易價格就是由「看不見的手」所形成的？ (A)百貨公司換季時的服裝價格 (B)高速公路的通行費 (C)大學生的學雜費 (D)公共電話的通話費
- () 10. 速食業者「頂級美味」即日起推出全新4款超值套餐，全天候供應，希望透過低價優惠，能帶動業績成長，並製作廣告在電視上強力促銷。上述「頂級美味」推出全新超值套餐，屬於經濟活動循環當中的哪一項？ (A)商品需求 (B)商品供給 (C)生產要素需求 (D)生產要素供給。
- () 11. 越來越多的家庭是數代單傳，家庭人口一直維持每代兩人，這種家庭不朝橫向發展，而朝縱向傳宗接代，像菜豆莖依附竹竿爬升一樣瘦長。請問這種家庭「絕不可能」成為下列何種家庭型態？ (A)隔代家庭 (B)核心家庭 (C)折衷家庭 (D)擴展家庭
- () 12. 政府主管機關針對電視購物頻道播放不實廣告之處罰，係彰顯政府的那一項經濟功能？ (A)提供公共財 (B)保障私有財產 (C)改善所得分配 (D)維持公平交易
- () 13. 我們常聽說「你不理財，財不理你」，這無疑是在強調理財的重要性，但理財固然重要，擁有正確的理財觀更不可或缺。下列何者才是較正確的理財觀？ (A)以獲利高為首要考量 (B)注意風險分散的原則 (C)投資報酬率與風險成反比關係 (D)選擇國外的理財工具獲利較佳
- () 14. 近年來，東南亞國家協會 (ASEAN) 組成自由貿易區，區內各國關稅減免，將對臺灣產業造成衝擊。此「東南亞國家協會」是屬於那一種組織？ (A)全球性國際組織 (B)區域性國際組織 (C)國際非政府組織 (D)專門性的國際組織
- () 15. 國父孫中山先生參酌西方三權分立概念，將考試權與監察權獨立出來，變成五權分立的政府。下列關於我國監察院的敘述，何者正確？ (A)目前的監察院屬於民意機關 (B)監察院院長是由行政院院長提名，總統任命之 (C)監察院設有審計部，審查立法院通過之預算案 (D)監察委員具彈劾、糾舉、糾正權
- () 16. 近年來，空中大學、社區大學、長青學苑等學習管道蓬勃發展，成效良好；上述機構設立的主要目的是什麼？ (A)學校教育 (B)終身學習 (C)老人安養 (D)職業教育
- () 17. 英國柏納李 (Tim Berners-lee) 是全球資訊網 (www) 的發明者，他認為人類所有的成就都是互動的結果，應彼此分享。因此，為了讓每個人都有機會利用網路，他堅持不申請下列何項權利，促成今日網路資訊的蓬勃發展？ (A)專利權 (B)商標權 (C)著作權 (D)人格權
- () 18. 泰國曾因政變而出現政局動盪的現象，當時有部分人士建議泰皇應出面調停以穩定政局，但泰皇依法僅是不具實權的國家元首，多數人仍認為泰皇不適合介入政治上的紛爭，就目前各國政府體制而言，下列何者與上述國家元首的性質最相似？ (A)日本首相 (B)英國女王 (C)中華民國總統 (D)沙烏地阿拉伯國王
- () 19. 國人常視姓氏為宗族延續的重要象徵，過去我國《民法》對子女性式的規定主要是『從父姓』，但民國96年則修訂為「依父母雙方書面之約定」。上述法規修訂的主要目的最可能是下列何者？ (A)加強親權行使 (B)維護社會倫理 (C)落實性別平等 (D)增進公共利益

基隆市立武崙國民中學一〇四學年度第二學期第二次段考公民科試題

班級：九年

班座號：

姓名：

- () 20. 國際組織若依照參與單位的性質，可以分為政府組織與非政府組織。下列何者屬於我國已加入之「政府性質」的國際組織？ (A) 國際特赦組織 (B) 世界衛生組織 (C) 國際貨幣基金會 (D) 亞太經濟合作會議
- () 21. 籌組政黨與政治團體是憲法保障人民的結社自由權。依據我國相關法律之規定，若人民欲籌組此類團體時，係依下列那一部法律，並向那一個機關提出申請？ (A) 集會遊行法，內政部 (B) 人民團體法，法務部 (C) 集會遊行法，警察局 (D) 人民團體法，內政部
- () 22. 下列有關地方政府「行政機關」與「民意機關」的配對，何者正確？ (A) 安樂區公所—安樂區調解委員會 (B) 嘉義市政府—嘉義市民代表會 (C) 淡水鎮公所—淡水鎮議會 (D) 南投縣政府—南投縣議會。
- () 23. 臺灣社會老年人口的比例越來越高，人口高齡化是必然的趨勢，然傳統中國社會普遍存在「養兒防老」的觀念，而現代慢慢地有更多的老人選擇自己規劃退休後的生活，也能接受進養老機構過晚年的生活，這是那方面的改變？ (A) 文化交流 (B) 社會制度 (C) 價值觀念 (D) 器物生活
- () 24. 某政黨在該國即將舉辦的首次公民投票前，大量發送文宣，並透過媒體說明該次公民投票的程序與意義。該政黨此種作法主要在發揮下列何項政黨的功能？ (A) 匯集民意形成政策 (B) 培養訓練政治人才 (C) 教導民眾政治知識 (D) 透過選舉組成政府
- () 25. 臺灣目前正面臨低利率的時代。請問：當銀行利率持續降低時，對於民眾的理財會有什麼影響？ (A) 民眾紛紛將錢存入銀行 (B) 民眾將外幣兌換為臺幣 (C) 降低民眾的消費欲望 (D) 提高企業的投資意願。
- () 26. 依據我國現行憲法及相關法律之規定，人民可以行使罷免權，使下列何者去職？ (A) 大法官 (B) 檢察總長 (C) 台北市議員 (D) 不分區立法委員
- () 27. 人類透過各項研究了解基因，嘗試加以控制，並將成果應用在那些方面？ (甲) 生物科技 (乙) 醫學研究 (丙) 倫理關係 (丁) 經濟建設 (A) 甲乙 (B) 甲丁 (C) 乙丙 (D) 丙丁
- () 28. 如右圖，在其他條件不變的情形下，當豬肉價格上漲時，消費者對豬肉的需求量會從附圖中的 B 點如何移動？(A) 不動 (B) 向 A 點方向移動 (C) 向 C 點方向移動 (D) 向 D 點方向移動。
- () 29. 當一國發生嚴重的通貨膨脹時，社會上可能會出現下列那一種現象？ (A) 人民的購買能力增加 (B) 人民的黃金需求減 (C) 人民的生活水準提升 (D) 人民的儲蓄意願下降
- () 30. 據報載，我國某縣的財政狀況長期入不敷出，導致當地政府的財政問題日益嚴重，恐將出現延遲發放基層公務人員薪水的情形。為了解決上述問題，下列何者最可能是該縣政府依法採行的方法？(A) 調高所得稅的課徵稅率 (B) 發展地方特色產業活動 (C) 維持市場上的交易秩序 (D) 提高社會福利支出比例
- () 31. 某國政府推動「不動產逆向抵押貸款」制度，其核心精神是屋主將房子抵押給銀行，然後銀行每個月支付一筆固定金額給屋主直到其過世，屋主過世時房子歸銀行所有。上述資產活化的作法，最可能是為因應何種社會發展趨勢？ (A) 數位落差 (B) 社會階層化 (C) 人口結構老化 (D) 貧富差距擴大
- () 32. 在民主國家中，有些執政官員常因政策失當或個人操守的問題，而被在野人士要求辭職，請問此種行為是體現民主政治的那一種特色？ (A) 責任政治 (B) 法治政治 (C) 政黨政治 (D) 民意政治
- () 33. 吳大同參加國家考試錄取後，分發到基隆市政府服務，請問：這是屬於人民的哪一項權利？(A) 平等權 (B) 自由權 (C) 參政權 (D) 受益權
- () 34. 小華的爸爸以開計程車為業，他若想要爭取相關權益，應該加入特定的社會團體，最能達成上述目的，則小華的爸爸所加入的團體，應屬於那一種取向的團體？ (A) 工作取向 (B) 政治取向 (C) 關係取向 (D) 公益取向
- () 35. 我國公職人員選舉罷免法，對於各類公職的被選舉人年齡設有規定，在不考慮其他條件的情況之下，下列關於參選各種公職人員之敘述何者正確？ (A) 小明年滿28歲，參選新北市市長 (B) 小華年滿20歲，參選西村里里長 (C) 小美年滿30歲，參選總統副總統 (D) 小花年滿26歲，參選水上鄉鄉長
- () 36. 美英和志雄一起編製竹筐和斗笠，依比較利益法則進行分工，志雄被分配去製作竹筐，右表是他們每小時所能製作數量的部分數據。根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？ (A) 美英在製作斗笠上具有絕對利益 (B) 志雄在製作斗笠上具有絕對利益 (C) 美英製作斗笠的機會成本比較高 (D) 志雄製作斗笠的機會成本比較低
- | | | |
|----|----|----|
| | 竹筐 | 斗笠 |
| 美英 | 6 | ? |
| 志雄 | 3 | ? |
- () 37. 右圖為某一經濟學原理的圖示。根據內容判斷，該圖最能說明下列何種現象？(A) 肉品感染病毒，批發售價下跌 (B) 流行疾病肆虐，口罩需求大增 (C) 產品折扣優待，購買人潮湧現 (D) 農曆過年前夕，蔬果價格上漲。
- 
- () 38. 中國章回小說《水滸傳》中武大娶潘金蓮為妻，請問武大之弟武松與潘金蓮在我國法律上的親屬關係是什麼？ (A) 姻親 (B) 直系血親 (C) 旁系血親 (D) 法定血親

基隆市立武崙國民中學一〇四學年度第二學期第二次段考公民科試題

班級：九年

班座號：

姓名：

- () 39. 選舉競選期間，電視台受託辦理政見發表會轉播。國家通訊傳播委員會強調，轉播時對候選人的資訊應以公平、公正、客觀的態度播放，且應給予每位候選人有相等的播報時間。上述說法，最適合以媒體識讀的何種角度解讀？
(A)回歸市場機制運作，尊重閱聽人的媒體使用權 (B)維護個人與團體的媒體近用權，確保公平競爭 (C)確保每個媒體的平等賦權，有利健全言論自由 (D)落實廣電媒體公共化，減緩商業營運機制影響
- () 40. 志明無照駕車肇事，將騎機車的阿華撞倒，導致阿華受傷。志明或阿華可以透過鄉鎮市區公所所設置的某單位，協調如何解決這場紛爭。依據我國法律的規定，這樣的紛爭解決機制稱之為何？ (A)訴願 (B)仲裁 (C)和解 (C)調解
- () 41. 張先生因中風突然過世，留下一千萬元的遺產，其子女為爭奪他的遺產，因而向法院提起遺產繼承權的訴訟。請問：遺產繼承權的訴訟是屬於下列哪一種訴訟？(A)刑事訴訟 (B)民事訴訟 (C)行政訴訟 (D)訴願。
- () 42. 桃園市政府針對原住民，提供「幼兒托育費用補助」。上述做法屬於哪種社會福利政策的一環？(A)社會保險 (B)福利服務 (C)社會救助 (D)健康與醫療照護。
- () 43. 民主國家政黨之間的競爭方式，攸關民主政治的存續與發展。以我國而言，「政黨的登記成立」與「宣告違憲解散」依法分別由那一機關負責處理？ (A)立法院、考試院 (B)行政院、監察院 (C)立法院、司法院(D)行政院、司法院
- () 44. 租屋10年的陳大同，今年終於買到 he 第一個自用住宅，將來他應為此住宅負擔那些稅？ (甲)所得稅 (乙)房屋稅 (丙)貨物稅 (丁)地價稅 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丁 (D)丙丁
- () 45. 各種社會規範對於民眾行為的影響力都不相同，下列四人的行為與社會規範的配對，何者敘述正確？ (A)美華主動扶持老人過馬路：風俗習慣 (B)淑慧會準時繳納各種稅捐：法律 (C)國豐清明節返鄉掃墓：宗教信仰 (D)春嬌每週都到教堂做禮拜：倫理道德。
- () 46. 「壓力團體」不同於政黨，其主要特質表現在那二方面？(甲)不提名參與選舉 (乙)不以執政為目的 (丙)關心所有政治議題 (丁)不參與助選或遊說 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁
- () 47. 依照我國憲法的規定，若中央與地方在事務的分配上遇有爭議時，應先交由下列那一個單位解決？
(A)立法院 (B)大法官會議 (C)行政院會議 (D)最高法院
- () 48. 19歲的阿強與小他2歲的小芬一起離家出走，因缺錢花用而搶奪便利商店的財物。請問：兩人被捕後，最可能的結果是什麼？ (A)兩人均須負完全刑事責任 (B)兩人均可減輕刑事責任 (C)阿強負完全刑責，小芬可減輕刑責 (D)阿強負完全刑責，小芬則完全不罰
- () 49. 我國憲法規定：「國家應保障人民之生存權、工作權及財產權」此為國民應享之下列何種權？
(A)平等權 (B)自由權 (C)受益權 (D)參政權
- () 50. 李美麗收到政府補稅的通知，但是他對稅收的計算方式不服，依照我國的權利救濟的制度，李美麗應該如何依循合法的方法爭取自己的權益？ (A)李美麗須先向原處分機關的上級單位提訴願，對訴願結果不服，再提出行政訴訟 (B)李美麗可以聘請律師直接向行政法院提出行政訴訟 (C)李美麗須先向原處分機關提出請願，對訴願結果不服，再提出行政訴訟 (D)李美麗可以聘請律師向地方法院提出民事訴訟。